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 الارتباط الخطي البسيط  
Leaner   Correlation simple  

 

 : مقدّمة -1

 لت  سة بين متييّرين  وو وكثر  ثمنحتاج في كثير من الدراسااااا والأبحال العلمية  لت تتبق وسيال العا
تصااوير ه ا العاسة في صاايية رياتااية تتخ  مااكل المعادلة وفقال لنو  العاسة التي نماااهدها ومن واسق 
البياناا الإحصائية الخاصة به ا المتييّراا مثال دراسة العاسة بين عمر الأم ووزن المولود  وو دراسة 

دة سامة وعطيا في سياق التجربة ومدة حياتها  فالمتييّران هنا وسيال العاسة بين عدة جرعاا من ما
 ال ي يمثل متييّرال تابعال. )الجرعاا( يمثّل مسببال والمتييّر  يلعبان دورال غير متناظر. فمثال المتييّر 

ن ييقصاااااااااد بالارتباط بين متييّرين وجود عاسة بينهما  بمعنت ونر   ا تيير وحد المتييّرين في اتجاا مع
 زيادة وو نقصانال  يميل المتييّر الآخر  لت التيير في اتجاا معين ك لك  وبمكلٍ آخر 

 
فان  ازووا  اك رت  ان     يوجا  مي ان  بان لان ك تري ر   ر إذا كان  ككاق مي ان    ميل اك تري ر تعريف: 

 . إ ع ي  تري راً عشوائينً ذا   هذه اكبيل تس ى  جت عنً ذا  ع ي  ويس ى اكوو  اك رت ب
. 

 المروط الازمة لدراسة العاسة بين  الظاهرتين المدروستين هي:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xy

xy

)y,x(

 تكون بين الظاهرتين المدروستين علاقة جدلية واضحة.ـ أن 

 ـ أن تكون إحدى الظاهرتين ظاهرة مسببة والأخرى ناتجة.

 ـ أن تكون كل من الظاهرتين قابلة للقياس بواسطة وحدة قياس معينة لكل منهما.

 ات المأخوذة متقابلة من حيث الزمان أو المكان أو كلاهما معاً.ـ أن تكون كل القياس
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 ونوا  العاساا بين الظواهر: -6-2

 ع  اكتحبق    أ  اكشااروا اكساان بن  توفرن  ي  اكتنهرتي  اك  روسااتي  إإتبق إكى  رحلن اك حو ع  إوعين 
كلتنهرن اكإنتجن و نكتنكي  كلتنهرن اك س  ن وإر و  ااا   و تنإن اكعلامن  ي  تلك اكتنهرتي  كذكك إر و  ااا

 إبوق أ :
 

وكذكك فن  إوعهن ساااااااااااااايكو   و  إ  هذه اك عن كن يجب أ  تعكس   من كنفين اكعلامن  ي  اكتنهرتي  
  تعلبنً  إوع تلك اكعلامن، و   أهل أإواع اكعلامنت هي:
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 (:simple  correlation)الارتباط البسيط  - -

كتح ي  إوعين اكعلامن  ي  اك تري ري  إعت   على شاااكق اشإتشااانر وإحنوق رسااال اك إحإي اكذأ ي ر    أك ر 
اكإبنا أو  نكبرب     عت هن   ن يسااااااااااانع إن في ا تينر إوع اكتن   اكذأ ي  ق اكعلامن اشرت ناين أف اااااااااااق 

 ت  يق، 
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 : تباط الخطي لبيرسونحساب معامل الار   1
ومي ته  زإه ع نرن ع  مي ن تب يرين ك عن ق ارت نا كل جت    ير و ك عن ق اشرت نا  يرساااااااااو   اااااااااااااااااااااااا 

وهي مي ن  البن ش يع ر عإهن  واح ات مينس، و صاااااااااورنن عن ن فن   عن ق  تإحصااااااااار  ي  
 رسو .ب  عن ق اشرت نا ك ياشرت نا كلتواهر ش ي ك  أ  تصق إكى اكواح  اكصحيح وفي ن يلي ارق حسن

 :و  كتك  ك يإن سلسلن اكبينسنت اكتنكين كل تري ري  
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11  r
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  طرق حساب معامل الارتباط:
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 حساب معامل الارتباط بالاعتماد علت الانحراف المعياري: -

 يتل ذكك  و  اكحنجن إكى حسنب اك رجنت اك عينرين  نكعلامن الآتين

 

     عاينت اك  نق إج  أ : :مثال
 إكو   اكج وق اك سنع :  -

   Y X n 

14.82 3.9- 3.8- 4 2 1 

10.92 3.9- 2.8- 4 3 2 

8.82 4.9- 1.8- 3 4 3 

0.82 4.1+ 0.2+ 12 6 4 

25.92 8.1+ 3.2+ 16 9 5 

4.62 1.1+ 4.2+ 9 10 6 

6.82 3.1+ 2.2+ 11 8 7 

2.52 2.1+ 1.2+ 10 7 8 

3.78- 2.1+ 1.8- 10 4 9 

0.88- 1.1+ 0.8- 9 5 10 

70.6   79 58  

 
     عاينت اك  نق ك يإن: 

  xاك توسا اكحسن ي كا  -
  yاك توسا اكحسن ي كا  -

 و إه يكو   عن ق اشرت نا: 

 

 

  ix x y y y yx x



5.8x 

7.9y 

   70.6

. . 10 2.522 4.482

70.6
0.625

113.036

x y

x x y y
r

n

r

 

 
 

 

 


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  :حساب معامل الارتباط عن طريق حساب الانحرافاا عن المتوسط ومربعاتها -

 نا واشكتفنء  حسنب اشإحرافنت ع  اك توسا اكحسن ي و ر   هذه ي ك  ت سيا حسنب  عن ق اشرت
  اشإحرافنت وتفي  هذه اكاريبن  حسنب  عن ق اشرت نا إذا كن  ع   اكبينسنت مليلًا.

 .yو xكتك  ك يإن اكبينسنت الآتين ع  اك تري ري    مثال
5  4 3 2 1  
9 6 8 7 5 x 
9 8 9 7 7 y 

 .yو xت نا  ي  اك الوب: حسنب  عن ق اشر 

  الحل:
     Y X n 

2 1 1- 4 2- 7 5 1 

0 1 1- 0 0 7 7 2 

1 1 1+ 1 1+ 9 8 3 

0  0 1 1- 8 6 4 

2 1 1+ 4 2+ 9 9 5 

5 4  10  40 35  
 :   xحسنب اك توسا اكحسن ي كا  -1

 
 :yحسنب اك توسا اكحسن ي كا  -2

 
40

8
5

y
y

n
  


 
 
 
 

  ix x y y  
2

y y y y 
2

x xx x



35
7

5

x
x

n
  

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 ن ق اشرت نا: حسنب  ع -3

                      

 حساب معامل الارتباط من الدرجاا الخام مبامرة:  -

 
 

 

  

   
2 2

5 5
0.79

10 4 40

x x y y
r

x x y y

r

 


    
   

  




 
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إفنق ع      ازسر مثال:  ي ي  اكج وق الآتي   ق وا 

 الأسر 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
الدخل  5 7 6 8 10 12 9 6 14 10

x 
الانفاق  4 8 5 10 12 14 15 9 10 8

y 
 سنب  عن ق اشرت نا    اك رجنت اك نل   نشرن. اك الوب: ح
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 الجدول المساعد لحساب معامل الارتباط الخطي لبيرسون
  الحل:

X.Y 2Y 2X Y X n 

20 16 25 4 5 1 

56 64 49 8 7 2 

30 25 36 5 6 3 

80 100 64 10 8 4 

120 144 100 12 10 5 

168 196 144 14 12 6 

135 225 81 15 9 7 

54 81 36 9 6 8 

140 100 196 10 14 9 

80 64 100 8 10 10 

883 1015 831 95 87  
 و إه إج  أ : 

 

 

 

 

 



2 2

10 883 87 95

10 831 87 10 1015 95

8830 8265 565

741 1125 833625

565
0.6188 0.62

913.031

r

r

r

  


         


 



  
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 مثال

 : yو رجنت الإحصنء وير و  هن  ا  xي ي  اكج وق اكتنكي  رجنت اكرين ينت وير و كهن  ا  
 xدرجات الرياضيات  15 12 10 14 8 11 9 16 17 18

 yرجات الإحصاء د 13 11 8 12 6 8 7 10 12 13

 وذكك  نعت ن  اكصيغ اك  تلفن: و واك الوب حسنب  عن ق اشرت نا  ي  اك تري ري  

 

 

 

xy

 Xمجموع قيم المتغير 

 Yمجموع قيم المتغير 

 مجموع جداء قيم المتغيرين

مجموع مربعات قيم المتغير 

 المستقل

مجموع مربعات قيم المتغير 

 التابع

 علاقة حساب معامل الارتباط
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 :اكحق: كحسنب  عن ق اشرت نا يف ق إإشنء اكج وق اك سنع  اكتنكي

 اكج وق اك سنع  كحسنب  عن ق اشرت نا  ي   تري ري  ك ينإنت   و  ن
X . y  xi2  

    iy ix i 

195 169 225 9 4 6 +3 +2 13 15 1 

132 121 144 1 1 1- 1+ -1 11 12 2 

80 64 100 4 9 6 2- -3 8 10 3 

168 144 196 4 1 2 2+ +1 12 14 4 

48 36 64 16 25 20 4- -5 6 8 5 

 88 64 121 4 4 4 2- -2 8 11 6 

63 49 81 9 16 12 3- -4 7 9 7 

160 100 256 0 9 0 0 +3 10 16 8 

204 144 289 4 16 8 2+ +4 12 17 9 

234 169 324 9 25 15 3+ +5 13 18 10 

*x y 
2

y 2

x  
2

y y  
2

x x   x x y y   y y  x x 
j

y 
ix n 

1372 1060 1800 60 110 72 0 0 100 130  

 الحل : 
 :xiحساب المتوسط الحسابي لمتييّر   -1

 

 :xiحساب الانحراف المعياري للمتييّر  -2

 

 : yiحساب المتوسط الحسابي للمتييّر  -3

 

 
 
 
 

2

iy 2i y-y 2i x-x x-x i
 y-yi y-y i x-xi

13
10

130





n

i
x

x

   
21 1

110
10

3,32ix x
n

x   

11
10

110





n
i

y
y
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 :yiحسنب اشإحراف اك عينرأ كل تري ر  -1

 

   كحسنب  عن ق اشرت نا إعوض في اك عن شت اكتنكين: 
 : المعادلة الأولت 

 

 ية :المعادلة الثان

 

 :المعادلة الثالثة 

 

 

   
21 1

60
10

2.45iy y
n

y   

   72 72
0.88

10 2.45 3.32 71.34. .

x x y y
i iRyx n x y 

 
 

  
 

72 72
0.88

81.342 2 110 60

x x y y
i iRyx

x x y y
i i

  
  
  

   
   
   

  
   

   

2 2 2 2( ) ( )

.n x y x y
i i i iRyx

n x x n y y
i i i i

  
 

     

1100 600

10 1372 130 110 720 720
0,88

812.42 210 1800 (130) 10 1060 (110)

Ryx
  

   

   
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 :خصائص معامل الارتباط 4-3-
 .وي  [-1+ , 1] ن سيمة معامل الارتباط تتراوح تمن المجال ا  1
فإن سيمة  و   لت كل من القياساا  ااااااااااا   ا وتفنا وو طرحنا عددال ثابتال مقدارا  2

 معامل الارتباط لا تتيير وي ون:

 

علت الانحرافاا ولكن تجعل المتوسطين يزيدان بمقدار العدد  و لك لأن العملية لا تؤثر
 . الثابا

 

  تابق خصائص معامل الارتباط الخطي لبيرسون
 م  ال ياسررررررررررا  -3

 
على التوالي فإن  و  بعددي  ثابتين  و  إذا ضررررررررررمننا لاو منررررررررررمنا ك 

بم رردار   و   و  و  ميمررة معررامررب الار بررار لا  ت ين وذلررل لأن ةررزي العمليررة    ررد م  ميم   

 على التوالي ونزلل يكون: و  
                          

 

11  r

C
ixiy

      

  
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. .

. .
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R Ryx xyn x y

R yx n x y

 

 
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

        
    



 

  

  
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 ( نجد ون: 1مثال: بالعودة  لت معطياا المثال )

 

  ومنر نجد ون:

 
 
 
 
 

  

1 2

72

3.32 ; 2.45

10

2, 4

x y

X X Y Y

n

c c

 

   

 



 

2 4 72
0.89

2 4 10 3.32 2.45
ryx

 


   
 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

  :بيرسونارتباط معامل  تفسير 
ك تري ري  ا يت ح   ن س ق أ   عن ق اشرت نا  ي   تري ري  هو مي ن  جر ن تع ر ع  اكعلامن اكبنئ ن  ي 

 ويع ر عن ن ع  مي ن  عن ق اشرت نا  كسر عشرأ.  1، +1-حيو تإحصر مي ته  ي  
وهإن إلفت اشإت نه    اكوموع في  اأ تفساااير  عن ق اشرت نا على أإه إسااا ن  ئوين، ف  لًا  عن ق اشرت نا 

 عن ق ارت نا اكذأ ( ش يع  إصف 0.50( و عن ق اشرت نا )0.50( ش يع  إصف  عن ق ارت نا )0.25)
 مي ته واح  صحيح. 

( و 0.70ش يسااانوأ اكفرق  ي   عن لي اشرت نا )( 0.60( )0.40ك ن أ  اكفرق  ي   عن لي اشرت نا  ) -
 يبنس على  يوا   اي وح اته  تسنوين. ف عن ق اشرت نا هو  ب ار  جر  وش  (0.90)

الدرجاا الأصااااااالية حيل ون سيمة معامل وحداا يجب تفسااااااااااير  عن ق اشرت نا على أساااااااااانس  لاك ن  -
أحينإنً و   الارتباط تكون مساااااااااتقلة عن الوحداا التي تقال بها المتييّراا والقيم التي يمخ ها كل منهما

 توساااااااااااا اكبي ن، أأ يع ر ع   0.70و  0.30يع   اك نحو أ   عن ق اشرت نا اكذأ تإحصااااااااااار مي ته  ي  
 نائن    وجهن إتر اشسااات شق الإحصااانئي ف شكن  عن ق اشرت نا علامن ارت ناين  توساااان. وكك  هذه 

، حيو أ  مي ن  عن ق اشرت نا اك رتفعن اكتي يحصااااااااااااااق عليهن اك نحو  نساااااااااااااات  ال هي  اكن كحجل اكعي إن
عيإنت صااااااريرن، ر  ن ش يكو  كهن أأ  عإى على الإالاق    إنحين اشساااااانلإحصاااااانئي على اشرت نا في 

من الطرق المفيدة في تفسير القيم المختلفة لمعامل سح ت  إه اكعي إنت.  اك جت   ازصلي اكذأ
هو النسبة بين  2r( والمقدار 2r)( هو تربيق ه ا القيم وي الحصول علت سيمة rالارتباط )

خدام  باسااااااااات بر  ل ي يمكن التنبؤ  باين ا باين الكلي لأحد المتييّرين والجزء من ه ا الت الت
2r  0.707 =مثال فإن  0.707الارتباط بين متييّرين  عن ق  فنذا كن  .المتييّر الثاني

ولا لاك فاإنار يمكن عادّ ون معاامال  2r 0.25 =فاإن  r=0.50وعنادماا  0.50 =
:  1 في الحالتين 2rحيل ون نسبة  0.50تعف معامل الارتباط  0.707الارتباط 

ممااااااترك بين المتييّرين  لأن سيمتر ( معامل التحديد وو التباين ال2r.  ويساااااامت وحيانال المقدار )تبري نً  2
تعبر عن  لك الجزء من التباين لأحد المتييّرين ال ي يمكن تحديدا وو التنبؤ بر باساااااااااتخدام المتييّر 

وه ا يعني ون تباين مماااااااااترك بين المتييّرين  2r 0.64 = فإن r = 0.80الآخر  فإ ا كان معامل الارتباط 
يكون هناك تباين ممترك بين المتييّرين نسبتر  +r = 1وو   = r- 1وا  ا كانا  %64نسبتر 
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ولا يكون هناك تباين ممااترك بين المتييّرين ويمكن  2r 0 =فإن  r = 0وا  ا كانا  100%
  توتيح  لك بالأمكال التالية:

  r = 0   ،= 0 2rا كنإت إذ -1
 r = 0.30   = 0.90 2r  ا كانا  -

 

 r = 0.80 2r , 0.64 =إذا كنإت  -3

 
 r = 0.90 2r , 0.81 =كانا   اإ -

 
 r = 1 2r , 1 =كانا   ا  -5

 
  لاحتن ي  ق اكجوء اك تلق اك حصور  ي  اك ائرتي  )جوء اكتبنا (  نكت ني  اك شترك  ي  اك تري ري . 

بمعامل الاغتراب وو عدم التحديد  2r -Rs = 1يسمت المقدار
coefficient de Non determination   عن الجزء  سيمتها تعبرلأن

من التباين في وحد المتييّرين ال ي لا نستطيق التنبؤ بر وو تحديدا 
( فإنر 2r( تختلف عن سيمة )rباستخدام المتييّر الآخر. ونظرال لأن سيمة )
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 تفسير مي ن  عن ق اشرت نا  ي   تري ري  ،اكج وق اكتنكي:  يجب علت الباحل ون يحتاط عند
 بية المئوية للتباين الممتركمعامل الارتباط والنس 1-6جدول 

 

( y) نبين ون جزءال صييرال من التباين في 0.3  0.1ناحظ ون معاماا الارتباط التي تتراوح سيمتر بين 
 وي ك  تو يح ذكك  نكشكق اك ينإي: %9إكى  %1( حيو يتراوح  ي  xتر   ت ني  )يب

 
 .Dو عن ق اكت  ي   r(  ي ي  اكعلامن  ي   عن ق اشرت نا 1-6شكق )
ال ي يعدا كثير من العاملين في العلوم الاستصادية وو الاجتماعية  0.50وتبين ون معامل الارتباط 

( يقترن بالتباين في yمن التباين في المتييّر ) %25مرتفعال  يعني ون  والتربوية والاجتماعية معامال 
( يقترن بعوامل وخرى تختلف عن المتييّر yمن التباين في ) %75(  وه ا يعني ويتال ون xالمتييّر )

(x( ومن ه ا تبين ون الباحل يحتاج  لت معامل ارتباط مقدارا )0.71 =)r = 0.5041 = 0.71  لكي

 2rالنسبة المئوية للتباين الممترك  معامل الارتباط
0.1 1 
0.2 4 
0.3 9 
0.4 16 

0.50 25 
0.60 36 
0.70 49 
0.80 64 
0.90 81 

1 1 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 (. x( يقترن بالتباين في المتييّر )yف التباين في المتييّر )يعدّ ون نص

 

 :   الخطم المعياري لمعامل الارتباط 4-5-

ع نرن  ع     ى  ع  أو مرب مي ن  عن ق اشرت نا اك شتق    اكعي إن اكتجري ين 
 ، ع  اك عن ق اكحبيبي في ن كو أجريت اك راسن على أفرا  اك جت   ازصلي

انكب ومنل  حسنب  عن ق اشرت نا  ي  اك رجنت  100رى اك نحو  راسن على عيإن  ؤكفن    ف  لًا إذا أج
فن  اك اأ اك عينرأ  r=0.62اكتحصيلين في  ن ن اكرين ينت و ي  اشحصنء فكن   عن ق اشرت نا   لًا 

 كهذا اشرت نا يسنوأ: 
 

 

 ومنر يكون: 
 

 

د قق بين القيمتين التاليتين عنونستنتج من  لك ون معامل الارتباط الحقيقي ي
 : %5 ومك %95حدود ثقة 

 
  %1وشك  %99أو عإ  

 : 
 
 

r
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 يسنوأ:  %95فيكو  اك جنق عإ  

 

 يكو :  %99وعإ  

 

ياحظ من  لك بمن حدود معامل الارتباط الحقيقي واسعة نسبيال وغالبال ما تختلف عن المعامل التجريبي  
المستخرجة من عيناا صييرة تعيفة الثباا  وياحظ ون معامل الارتباط وه ا ما يجعل معاماا الارتباط 

يختلف عن معاماا النزعة المركزية وو التمتّا  في ون توزيعر ليل دائمال اعتداليال  فالتوزيق لا يكون 
ر يك لك  لا حين تكون العيّنة كبيرة نسبيال وو في حالاا صير سيمة معامل الارتباط. وما معامل ارتباط كب

( فإن توزيق معامل الارتباط يكون ملتويال ل لك فإن حساب الانحراف المعياري 0.75 – 0.85نسبيال )
 )الخطم المعياري( لمعامل الارتباط يكون سليل الفائدة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

0.62 0.1284 0.95

0.4915;0.7484 0.95

P

P

 



 

 

0.62 0.169 0.99

0.451;0.789 0.99

P

P

 


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  عإوين  عن ق اشرت نا
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 : yوxت نا  ي  أأ  ن تصنر ي ك   ا ت نر  شكن  عإوين  عن ق اشر 
  r = 0 0H =اكفر ين اش ت ائين =  -
  r  1H =≠ 0الفرتية البديلة  -
 ( لستودينا: tحساب سيمة دالة الاختبار ) -

 

 
 tو  بنرإن مي ن  1.860تسنوأ  %5اكج وكين عإ   ستوى  شكن  إذا عل ت أ  مي ن 

 ت ائين كتنكي ترفض اكفر ين اشاك حسو ن    اكج وكين إج  أ  اك حسو ن أك ر    اكج وكين و ن

2 2

0.952
8.797

1 1 0.952

2 10 2

r
t

r

n

  
 

 

2xt
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2r 0.952 =2  =واشرت نا  ي  اك تري ري   اق إحصنئينً وكلتأك  أي نً تحسب  عن ق اكتح ي  

    اكت ني  اك شترك.  %90.63أأ  0.9063
  rs = 1-20.952  0.0936 =أأ  2r -= 1 srحسنب  عن ق اشغتراب  -

  % 9.369يسنوأ  10sr × 0.0436 = %أأ أ  هإنك 
 دلالة معامل الارتباط:

ذا  إذا كن   عن ق اشرت نا مري نً     هإنك علامن  اي ن موين  ي  اك تري ري  وا 
 كن   عن ق اشرت نا  سااااااااااااانوينً كلصااااااااااااافر كل يك  هإنك علامن  اي ن. أ ن ميل 

اك توساااااااان از رى فيجب ا ت نر  شكن  عن ق اشرت نا كهن.  لإجراء هذا اش ت نر 
   ازووا    ذا اك عاااا ي  اكااااذأ أ ااااذت  إااااه اكعي إاااان اك كوإاااان     إعاااا   اك جت  

 يسنوأ:  وإفترض أ   عن ق اشرت نا فعإ هن يكو  ا تينر اك شكن 

 

 
وش ت نر  شكن  عن ق اشرت نا  و نكتنكي تكو   ز   tاكبي ن اكج وكين كاااا 

 إت   اك اوات اكتنكين:
 .ا اكفر ين اش ت ائين: 

  يلن: ا اكفر ين اك 
 ا  ستوى اك عإوين   لًا: 

 
 
 
 
 
 

1

yxR

n

yxR
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



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1 : 0yxH R 

050,
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 تحديد دلالة الاختبار:

 

إرفض  اك حسااااااااااو ن أك ر     t  ن أ   t = [0.05 , 8] = 2.306   ج وق سااااااااااتو يإت 

 و نكتنكي ترير وجو  ارت نا  عإوأ  ي  اك تري ري  اك  روسي .  0Hاكفر ين اش ت ائين 
 

 اختبار معنوية معامل الارتباط: 

                    

كما يمكن وتاااااق العاسة بالصاااااورة التالية:  حسااااااب معامل التحديد بدلالة سيمة اختبار معنوية معامل 
 الارتباط
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